

投5.59亿元 西藏转供电改造交出暖心答卷

20余万户电价直降70%，每年减少支出约1.65亿元

家住拉萨市园丁苑一期的居民索朗拉姆有个习惯：每天睡前打开手机查看电费账单。“以前不敢多用，现在电价便宜了，家里的电器每天开着也不心疼。”她的感慨，折射出西藏转供电改造带来的深刻变化。自2019年起，国网西藏电力有限公司投入5.59亿元推进转供电治理，让雪域高原的转供电用户电价直降70%，不仅改写了20余万户的用电账单，更以“电力直供”的变革，重塑了西藏的电力供应生态，让国家电价惠民政策真正落到实处。

记者 谭瑞华



惠民降费见实效 电价直降暖民心

国网西藏电力有限公司以“真金白银”的投入，全力打通政策红利落地的“最后一公里”。据国网西藏电力有限公司市场营销部营业处处长耿菲介绍，2019—2024年，全区累计投入559亿元资金，对2072万户转供电终端用户开展改造，实现供电“转改直”。电价从最高1.7元/千瓦时下降至0.49元/千瓦时，这一变化带来的经济效益十分显著。据估算，每年可为终端用户减少电费支出约165亿元。

在拉萨，改造成效同样显著。国网拉萨供电公司完成了园丁苑、解甲园等449个转供电主体的改造工作，完成973万转供电用户“一户一表”改造工作。国网拉萨供电公司城区供电服务中心营销服务五班班长胡延发说：“以每户月均300度的用电量、加价幅度0.5元来计算，月均每户降低用电支出150元，拉萨市已改造的转供电用户月均减少电费支出来计约1459.5万元。对于小微企业和个体工商户来说，节省下来的电费可以投入到扩大经营、更新设备等方面，为企业发展注入新动力。”

“以前每度电1.7元，冬天都不敢一直开着暖气，现在电价降到0.49元，家里的电器和冬天的暖气都能一直开着使用。”索朗拉姆的感慨，道出了众多西藏转供电改造受益居民的心声。在改造之前，由于转供电层层加价，许多居民和商户不得不承受着高昂的用电成本，用电成为一种“奢侈”。

“园丁苑一期小区共1560户，已于

2023年全部改造完成。改造后工作轻松多了！以前收现金，不仅要担心资金保管安全，核对账目也特别耗时，还容易因金额问题产生纠纷。现在全走线上缴费，电费明细、缴费记录都能在系统里随时查看，财务流程更规范，人力成本也大幅降低。”西藏润锦物业服务有限公司项目经理巴桑顿珠表示。

除了直接的经济实惠，转供电改造还带来了用电体验的全面升级。如今，居民和商户足不出户，通过网上国网、微信、支付宝等线上渠道，就能实时了解用电情况、完成线上缴费、办理用电业务。以往缴费需要排队、跑营业厅的繁琐流程一去不复返，供电抢修也更加及时，用电清单更加明晰，真正实现了让数据多跑路，让群众少跑腿。

多方协同破难题 创新治理提质效

“为确保改造工作顺利推进，我们构建起‘宣传+政策+技术’三位一体治理体系，全方位破解改造过程中的堵点和难点。”耿菲说。

在政策宣传方面，国网西藏电力有限公司开展了形式多样、覆盖面广的宣传活动。在各供电营业厅醒目的位置张贴着电价调整和转供电治理相关文件，方便前来办理业务的用户随时了解政策；在商业综合体、居民小区等公共场所，工作人员积极发放转供电清理告知书，详细讲解转供电改造的意义和好处。通过这些宣传举措，切实提高了人民群众对转供电政策的知晓度，为改造工作营造了良好的舆论氛围。

政策保障是推进转供电改造的重要支撑。2024年《西藏自治区居住区供配电设施建设及验收标准》正式在西藏发布，标志着西藏在居住区供配电设施建设及验收领域建立了统一、规范的标准体系，进一步明确新建居住区电能计量“一户一表”建设要求。从源头上规范了新建小区的供电设施建设，为全区转供电治理提供了强有力的支持，对遏制转供电现象起到了积极的推动作用。

在技术创新上，国网西藏电力有限公司充分发挥大数据现代化科技手段的优势，持续推广应用网上国网APP“转供电费码”。通过对终端用户电费电价信息进行比对，“转供电费码”能够自动生成红、黄、绿三色码，分别表示转供电环节加价幅度。一旦发现异常情况，各供电公司将在风险提示线索及时提供至政府相关部门，便于及时查处违法违规行为，实现了对转供电环节的精准监管。

此外，国网西藏电力有限公司还持续强化与政府相关部门的沟通汇报，建立了紧密的协作机制。通过投诉举报及日常检查发现的线索，联合开展执法行动，共同推进转供电加价行为治理。这种多方协同的治理模式，形成了强大的监管合力，有效规范了转供电市场秩序。

锚定目标再发力 长效护航新发展

转供电改造并非终点，而是优化用电环境、提升服务质量的新起点。“我们将不定期组织排查，全面更新台账信息，及时掌握转供电区域的实际情况，确保‘一户一表’改造工作能够持续推进。对于暂时无法完

成的转供电区域，将继续发挥‘转供电费码’的作用，加强动态监管，防止出现加价等违规行为。”耿菲说。

未来，国网西藏电力有限公司将继续发力，持续控存量、遏增量。对于有移交意愿且产权明晰、供配电设施良好，仅通过换表就能实现“一户一表”改造的用户，将及时列支项目资金，组织开展转供电改造工作，确保改造工作快速、高效完成。同时，对于新建住宅小区，将严格按照“一户一表”供电标准答复房产开发商，并提前对接，要求其按照西藏自治区《居住区供配电设施建设及验收标准》进行配套电力设施的建设工作。从规划设计阶段就介入，确保新建小区从源头上符合“一户一表”的要求，避免产生新的转供电问题。

耿菲表示，国网西藏电力有限公司还将认真落实国家、自治区、拉萨市相关工作要求，进一步加大转供电加价清理规范的宣传工作力度。通过多种渠道、多种形式，确保转供电主体和终端用户及时准确了解政府的电价电费政策，并形成长期宣传效应，让政策深入人心。此外，还将针对不符合改造要求的转供电主体，持续配合市场监管部门不定期开展执法工作，保持对违规行为的高压打击态势。

从“用不起电”到“放心用电”，从“层层加价”到“直供惠民”，这不仅是电价数字的下降，更是西藏优化营商环境、增进民生福祉的生动实践。随着转供电改造工作的持续推进，更多的企业和居民将享受到政策红利，西藏的用电环境也将更加规范、透明、高效，为雪域高原的美好生活描绘出更加绚丽的电力画卷。

林芝市波密县试点创新居家养老服务模式

商报讯(记者 梁兰)居家养老作为应对人口老龄化的重要举措，在林芝市波密县正迎来创新性发展。林芝市秉持“三个赋予一个有利于”总要求，以波密县为试点，从养老服务这一小切口着手，聚焦老年人急难愁盼问题。在稳固集中供养工作的基础上主动作为、精准发力，创新打造居家养老服务的联动、保障、融合模式，不断增加普惠性服务的有效供给，强化兜底性保障能力，推动当地养老服务从“基础保障”阶段迈向“品质提升”新阶段。记者了解到，结合居民分布特点与群众实际需求，波密县创新推出“中心+居家”融合服务模式。该模式以特困人员集中供养服务中心、老年人日间照料中心以及4个农村幸福院为

核心载体，整合各类养老服务资源，为全县60周岁以上居家困难的老年人提供基本生活保障、康复护理、文化娱乐、疾病治疗等多元化服务，成功缓解了护理人员短缺、服务水平不高等难题。

与此同时，波密县打造了县域内首个“老年助餐点”，为辖区60周岁及以上特殊困难老年人，特别是最低生活保障对象、特困人员、独居、空巢、留守、失能、残疾、高龄等老年人，提供订餐、就餐等便捷服务，并按照每人每天20元的标准给予就餐补贴。截至目前，已为特殊困难老年人提供助餐服务2491次，切实满足了辖区老年人的就餐需求。

为满足多样化养老需求，波密县创新推

出“医养结合”新型养老模式。县特困人员集中供养服务中心与4家医院签订“医养结合”服务协议，定期为老年人开展健康体检，并建立老年人健康档案、入院档案、院期档案等共225册。积极联动县藏医院，依据健康档案和老年人身体状况，组织居家困难老年人参与春季藏药浴保健治疗，将“健康管理”理念深度融入养老服务之中。

此外，波密县利用2091万元福彩公益金，通过政府购买服务的方式引入社会组织专业机构，组建专业照护团队。按照“就近就便”原则，根据居家老年人的实际条件，为其上门提供助行、助餐、助洁、助医、代帮(代办)等涵盖专业照护和救助服务的综合性服务，且每月服务不少于2次。

在提升居家养老硬件保障方面，波密县同样不遗余力。投入福彩公益金4615万元，为全县71户经济困难的失能、半失能老年人提供家庭养老床位建设服务。由第三方机构入户进行专业评估，根据老年人身体状况和家庭情况，有针对性地对符合条件的老年人家庭进行专业化、适老化、智能化改造，配置护理床、防滑垫、呼叫器、扶手、轮椅等产品，将专业养老床位“搬”到老年人家中。目前已建设完成居家床位57个。

同时，借助互联网、大数据等技术与养老服务深度融合，配备各类智能适老系列设备和产品。通过数据采集和分析，对居家老年人健康状况、生活习惯、日常需求等进行监测和管理，提供个性化、精细化的贴心服务。

采 购 公 告

根据本单位工作需要，计划对西藏自治区高等级公路事业发展和应急保障中心山南养护中心所辖的S5 拉泽快速路K42+000-K46+150(左幅)增设隔离栅，具体包括基础混凝土的采购和运输工作，请按照服务期限及采购内容编制响应文件，逾期未送达者，将视为放弃，具体采购内容如下：

一、基本情况

项目名称：山南养护中心S5拉泽快速路采购隔离栅基础混凝土项目；

项目编号：XZGSJG-2025-005

采购方式：公告发布方式

最高限价：31.9176万元

合同履行期限：20天

注：具体要求以采购文件中的响应为准。

二、采购内容

山南养护中心S5拉泽快速路K42+000-K46+150(左幅)增

设隔离栅，具体包括基础混凝土的采购和运输工作。

三、资格要求

(一)供应商资质：具有独立法人资格，提供有效的营业执照(营业执照经营范围必须涵盖本项目所需材料)。

(二)近三年内无重大违法记录。

(三)业绩：本次采购要求供应商具备的业绩最低要求如下：

下：近三年内完成过1项隔离栅基础混凝土采购相关业绩，业绩需提供中标通知书或合同，并具有足以承担本项目所用材料质量保证能力、技术服务能力、供货能力、相应资金能力以及售后服务能力。

(四)本项目不接受联合体投标。

四、采购文件获取

通过咨询联系人获取采购文件。

五、评审办法

采用最低评标价法。

六、评审地点

山南养护中心采购会议室。

七、截止日期

请有意愿参加本项目的单位于2025年7月20日23:59前报送响应文件，报送方式为：现场向采购部门递交响应文件，届时我中心评审(谈判)小组将按最低评标价法确定供应商。

八、联系方式

采购人：山南养护中心

地址：山南市乃东区泽当大道22号

邮政编码：856000

联系人：达女士

联系方式：17740736559

西藏自治区高等级公路事业发展和应急保障中心

山南养护中心

2025年7月16日